

引言

一般讀約翰福音第 3 章，多停在 1-11 節談重生，較少把 12 節之後一起讀。理解這段經文最準確的方法需要連在一起：「我實實在在地告訴你們，我們所說的，是我們知道的；我們所見證的，是我們見過的；你們卻不領受我們的見證。」是「我們」的見證，是見過的、知道的。

內容

(一) 神蹟：尼哥底母夜裡來見耶穌，他對耶穌的認識完全來自自己所「看見」的。其理解有三點：(1) 他稱耶穌為師傅，認為祂是從神來的教師；(2) 他相信耶穌是從神而來，不是因祂的教導，而是因祂所行的神蹟；(3) 他認為耶穌的神蹟顯示神與祂同在。猶太人重視教導，但常以神蹟來證明教導的權柄，如摩西和以利亞。尼哥底母的觀點大概也是基於這一傳統。約翰福音 2:23-25 提到許多人因神蹟而信耶穌的名，但耶穌卻不把自己交託給他們——因為祂知道那樣的信心不可靠，也明白他們真正相信的不是祂自己。尼哥底母之所以尋找耶穌，是因為他「看見神蹟」。然而，神蹟雖然是真實的作為，卻不是神要賜給人最重要的禮物。

(二) 重生：耶穌把話題轉向「重生」，並把「看見神的國」與「進入神的國」連結在一起。重生在原文可指「再生一次」或「從上面生」。尼哥底母只理解成「再生一次」，但關鍵在第 8 節：「風隨著意思吹……凡從聖靈生的，也是如此。」原文中「風」與「靈」是同字，說明聖靈的工作真實可感，卻不在人的掌握之中。尼哥底母看見神蹟，知道那是從神而來，卻無法解釋。神蹟會震動人心、吸引人注意，但不是信仰的核心。經驗可以是真的，卻無法重複，也不能成為重生的根基。「從聖靈生」的答案在 11-15 節：耶穌把天上與地上的事、相信、領受與見證放在一起，指出祂所說的都是天上來的真理。唯有從天降下的耶穌，才能使人「從天上再生一次」。尼哥底母相信看得見的神蹟，卻難以相信聖靈能把天上的生命放在人裡面。

(三) 神的國：14 節銅蛇被舉起，不只預表十字架，也象徵仰望基督就得醫治與生命。尼哥底母和我們一樣，常希望神用地上的方式解決問題，但那並不是神國的本質。神的國不是把天上的資源拉來處理地上的困境，而是把天上的生命帶給人。16-18 節說明真正的神國：神因愛世人，把獨生子賜下，使凡相信祂的人得永生、不至滅亡、不被定罪。永生是從上面生、由聖靈所賜，必須藉著從天降下的人子才能得著。19-21 節則用光與真理描述「看見神的國」：耶穌是光，使人看見自己的黑暗，明白什麼是從天而來的真理。耶穌在政治動盪中依然忠於使命。

結論

上帝真正從上面要給我們的是人子，不是神蹟而已。你要什麼：神蹟，還是從天上來的神子？聖經所說的重生，是從天上來的靈給人生命。求上帝讓我們再一次被這靈攬動，跟隨靈從地上進到天上。

金句：「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」
(約翰福音 3:8)

默想討論：1. 你覺得「神蹟」與「信心」的關係是什麼？2. 什麼情況讓你只想求神“解決問題”？什麼又能幫助你回到主所強調的“從上面生”的生命？